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Szakdolgozatomban a mozgáskorlátozottsággal élő emberek hazai természetjárási 

szokásaival, lehetőségeivel foglalkoztam. Manapság egyre népszerűbb téma az 

akadálymentesség, még sincs eléggé köztudatban. Ezt szeretném dolgozatommal segíteni.  

Célom az volt, hogy megismerjem a mozgáskorlátozottak természetjárási szokásait, 

korlátait, a kutatásommal képet kapjak a jelenlegi helyzetről és lehetőségekről. Dolgozatom 

hozzájárulhat új akadálymentes ökoturisztikai létesítmények, tanösvények, kirándulóhelyek 

létesítéséhez és segíthet meghatározni, milyen tervezési szempontokra érdemes figyelni, hogy 

minél teljesebb legyen a mozgáskorlátozottak természetjárása. Kutatói kérdéseim is ezekre a 

kérdésekre keresik a választ. A fő kérdésem a következő volt: Van Magyarországon 

mozgáskorlátozottsággal élők számára létesített, vagy az igényeiket figyelembe vevő 

tanösvény, túraútvonal, ökoturisztikai létesítmény (pl. látogatóközpont) és mennyire/miként 

szolgálja ki a mozgáskorlátozottsággal élők szükségleteit? 

A vizsgálatot három szinten készítettem: a mintaterületen bemutattam a fennálló 

akadálymentesítési problémákat, hazai helyzetfeltárást végeztem, és külföldi jógyakorlatokat is 

kerestem. A mintaterületem a Sziki őszirózsa tanösvény volt, amit főként táji és 

akadálymentesség szempontjából vizsgáltam. Majd hazai helyzetfeltárást végeztem 

szakirodalmi és hazai jó gyakorlati példák felkutatásával és kérdőíves felmérés készítésével. A 

kérdőíves kutatás két nagy csoportból áll: interjúkészítés szervezetekkel és online kitölthető 

differenciált kérdőív speciális igényű (fogyatékkal élő) személyek és nem speciális igényű 

személyek számára. A külföldi jógyakorlatok internetes kutatásból és meglátogatott helyszínek 

felkereséséből is áll. 

A helyzetfeltárás adja szakdolgozatom fő részét. Megállapítottam, hogy a választ adó 

nemzeti parkok és erdészetek 43%-a rendelkezik akadálymentesített tanösvénnyel/látnivalóval, 

57 %-a akadálymentesített látogatóközponttal vagy erdei iskolával. A felmérés eredményei 

szerint 16 db mozgássérültek fogadására kész tanösvény/látnivaló és 25 látogatóközpont/erdei 

iskola működik az ország területén. A megkérdezett nemzeti parkok fele rendelkezik 

fogyatékkal élők fogadására érzékenyített munkatársakkal. Mozgáskorlátozottak 

természetjárását segítő speciális eszközzel mindössze két nemzeti parknál érhető el. A 

válaszadó erdészetek egyikénél sincs ilyen eszköz és a személyi feltételek sem adottak a 

fogyatékkal élők fogadására. A kialakult eredményekből következtetéseket tettem, mellyel a 

mozgáskorlátozottsággal élő emberek természetjárási szokásait ismertem meg, illetve, hogy 

milyen tényezők alakítják ezeket. A hiányosságok főleg a kirándulási lehetőségekben és ezek 

reklámozásában, a tömegközlekedéssel való megközelíthetőségben és a hozzáállásban 

keresendők. A hazai domborzati és táji adottságok igen kedvezőek, viszont kiaknázatlanok, és 



kisebb beavatkozásokkal-akár az Alföldön - akadálymentes ökoturisztikai látógatóközpontok, 

létesítmények, tanösvények és túraútvonalak létesülhetnének. 

A szakdolgozatommal szeretnék hozzájárulni a mozgáskorlátozottsággal élők 

természetjárási lehetőségeinek bővítéséhez, népszerűsítéséhez. 

 

 

 

 


